

**Источник: Вехи Таганрога**

**Дата выпуска: 2018**

**Номер выпуска: 71-72**

**Заглавие: Звон колоколов сопровождал праздничные гуляния в дореволюционном Таганроге**

**Автор: О. П. Гаврюшкин**

**Новый год - любимый из всех праздников, ибо он позволяет перевернуть страницу прошлого со всеми неудачами и открывает новую, полную надежд. Это праздник для всех. Вне зависимости от возраста, вероисповедания, политических убеждений, хотя совсем недавно его еще встречали трудовыми успехами. Не будем портить себе настроение. Перевернем и эту, последнюю страницу.**

До революции Новый год по времени совпадал с рождественскими праздниками, которые начинались 25 декабря. Считается, что в этот день родился Иисус Христос. Длились торжества двенадцать дней и носили название святочных.

На весь период рождественских праздников в учебных заведениях объявлялись каникулы. До 2 января не работали правительственные учреждения и многие торговые предприятия. Святки праздновала вся Россия.

1 января в Таганроге, как и везде, начинались визиты к своим родным, друзьям и сослуживцам. Обязанность эту брал на себя глава семьи. Супруга оставалась дома, встречала и принимала визитеров. С утра к особнякам нашего города подъезжали наемные экипажи, извозчицы упряжки, из которых выходили празднично одетые господа. Через любезно распахнутые перед ними двери парадных подъездов проходили они в столовую, с улыбкой встречала их гостеприимная хозяйка. На разных столах, накрытых белоснежными скатертями, уже было приготовлено угощение. На из них обычно выставляли всевозможные бутылки с водкой, коньяком и вином, легкие закуски и фрукты. На другой стол подавались тарелки с холодным, утками, гусями и другими яствами.

Поздравив хозяйку дома с праздником, гость поднимал рюмку за ее здоровье, благополучие дома, членов семьи и удалялся, чтобы в экипаже направиться к следующему, ранее намеченному дому.

Если по какой-либо причине хозяйка не могла принять гостей, они через прислугу оставляли визитные карточки, чтобы уверить в своих дружеских чувствах.

К вечеру наш гость, обалдевший от закусок и поздравительных тостов, еле добирался домой. После одного из таких круизов, как сообщила газета «Таганрогский вестник», купец Вальва возвратился к себе на Иерусалимскую улицу и отказался платить извозчику. Когда тот потребовал деньги, Вальва его ударил. На крик прибежал стражник, Вальва ударом могучего кулака свалил и его на землю.

Прибежал еще один стражник. Купец, обладавший большой физической силой, защищался против троих энергично и основательно, вообразив, что имеет дело с японцами (шла русско-японская война, и слово «японец» было у всех на устах), о чем все время кричал.

Только после появления городского гуляка был препровожден в участок. Но и там учинил скандал, бил «японцев» направо и налево. Затем умирился, лег на пол и заснул.

Любопытно и такое свидетельство. В 1915 году, когда империалистическая война приняла затяжной характер, войсковой наказной атаман обратился к жителям Таганрога: «Ввиду тяжелого времени, переживаемого Родиной, позволю пригласить граждан города отказаться от праздничных визитов и рассылки поздравлений и заменить их пожертвованиями посильной лепты на нужды раненых воинов, беженцев или на какую-либо другую благую цель. Для личных взаимных поздравлений желающие приглашаются в день Нового года в помещение коммерческого училища от одного до двух часов дня».

В городском саду заливали каток для катания на коньках. На льду Таганрогского залива с правой стороны от Каменной лестницы открывалось большое гуляние. Устроитель катка с утра ходил по улицам и зычным голосом выкрикивал: «Господа! Милости прошу ко мне на каток сегодня вечером от семи до двенадцати часов. Катание будет при оркестре музыки и при лунном сиянии. Оборудована теплушка. Пожалуйста, приходите!».

В Мало-Кампенгаузенском переулке (ныне Спартаковский) каток перед гимназией устраивали предприниматели Фищук и Олынванг. Танцы и катание сопровождалось оркестром духовой музыки. За порядком наблюдали дежурные надзиратели гимназии и классные дамы. Их слово было законом для молодежи. Тут же продавали горячий китайский чай, какао и кофе, ароматные пирожки, булочки и пирожные.

На базарах выступали клоуны, Петрушки, акробаты. Чтобы год был счастливым для торговли, купцы, следуя традиции и суевериям, все же на час-два открывали свои магазины и лавки. На новогодние и рождественские праздники весь город высыпал на улицы. Далеко вокруг разносился колокольный звон многочисленных таганрогских церквей.

Газета «Таганрогская правда», 1992, 1 января, с. 4